華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 6: 17-18

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們繼續來讀

羅馬書第6章,今天我們讀第17和18節。

與基督聯合的實際需要主觀的認識,我們已經與基督一同復活了。這復活的

生命住在我們裡面, 也需要客觀的認識, 我們的舊人已經在 2000 年前與基

督同釘十字架。這是 2000 年前已經發生的事實; 而這一個客觀的認識必須

要成為我們主觀的經歷,這一步就沒有那麼容易。我們需要先有下一步的認

定,或者說是在信心中的計算,先藉著復活的生命看自己是活的。也就是說,

讓屬靈的生命經由良心供應到我們的魂中,讓屬靈的生命來主導我們的心思。

這樣我們就能夠越過物質事物的遮蔽,而有從神而來的屬靈眼光,真正看到

老我已經死了, 我已經不再受罪的奴役了。

有了這樣的看見,我們就要再更進一步,把自己獻給神,也把自己的肢體獻

給神做義的兵器。也就是說,我們這個人和我們的肢體,都要與神站在一起,

使得我們全人都能夠順服神,成為神的奴僕,以成為義。

第 17 節: 「感謝神! 因為你們從前雖然作罪的奴僕,現今卻從心裡順服了

所傳給你們道理的模範。」

一開始,保羅就用感謝神這一個詞,因為神是一切恩典的源頭。我們承受了這麼大的恩典,自然要對神心生感謝。經常向神感恩,是基督徒的標誌,因為我們都是蒙恩的罪人,沒有神的救拔,我們都還死在過犯、罪惡之中。

就像這段經文所說的,我們從前都是罪的奴僕,但現今從心裡順服所傳給我們道理的模範。這裡的「道理」這個詞,英文都翻譯成 teaching 或者是doctrine,也就是教導或者是教義。這些都是經由人傳講聖經的話語,而被我們聽到了,我們的心順服了。魂是心的主要部分,也就是說我們的心思明白了,我們的情感衡量之後,也覺得喜歡了,結果就在我們的意志中,決定要順服了。

接下來就是按照所聽的道理去行了。這一連串的動作其實都不難理解,比較困難的是,保羅在這裡特別加的一個字:模範。到底什麼是「道理的模範」?模範,這個字的希臘文是 tupos,就是 type 或者是 model ,模範,模型,或者更準確的翻譯規範。要真正認識這個字,要從這個字的動詞來看,typto 意思就是 strike repeatedly,不斷地擊打。原來模範是連於擊打的,所以 tupos 就是在不斷的擊打中,最後做出來的模型。

舊約最好的圖畫就是金燈檯,在出埃及記 25:31-40 節那裡告訴我們製作金燈檯的方法,是用一塊一個他連得的精金,用鎚子慢慢錘打出來的:打出七根枝子,每根枝子上有三個杯,形狀像杏花,又有球又有花。所以金燈檯的結構其實相對的複雜,需要用巧匠的手,一鎚一鎚地錘打出來,最終做成一個金燈檯的形狀。

我們知道, 金燈檯在聖經中都預表教會, 教會最後的形狀是聖靈照著神的旨意, 一錘一錘敲出來的。這是一個擊打的過程, 是一個雕刻的過程, 也是一

個成型的過程。所以在這一節,保羅說道理的模範,就是我們聽見所傳的道理之後,我們這個人還需要神手的製作。在外面有神在環境中調動萬事,讓我們受擊打,受壓制,甚至到一個地步傷痕纍纍。同時在裡面所聽見的道,要帶來生命的供應,一方面撫慰外面的傷痕,另外一方面產生在裡面的構成,而成為可以順服的規範。

如果我們真的進入保羅思路的深處,就會發現,原來一個人從心裡順服神的話,是一個從聽到神的話,到神的話成為我們生活規範的一個過程。有太多時候,我們容易說已經順服了,但那不是真正的順服。真正的順服是在任何環境中,神的話都有一樣的權柄,對我們都有一樣的約束。在順境的時候如此,在逆境的時候也是如此。

所以,當我們對神的話有新的感動,有新的認知,神一定會興起環境來試驗,使我們的信心在這一段話語上是經過試驗的,並且能夠仍然屹立不搖。就在神給我們試驗的同時,神的話也在我們靈裡發動,並且達到我們的魂;最後在魂中形成了一個規範,烙印在我們的心思裡,得著我們情感的喜愛和意志的降服。這樣我們的心,就順服了道理的模範或者規範,這個規範就要來規律我們在生活中的行為舉止。

第 18 節: 「你們既從罪裡得了釋放,就作了義的奴僕。」

我們從罪裡得釋放,因為我們不再做罪的奴僕,罪不在我們身上做主掌權了,我們就從罪裡得了釋放。我們這個人其實很複雜,可以成為舊人,也可以成為新人,經常還是轉變得非常快。前幾分鐘或許還在唱詩讚美神,忽然聽到

配偶幾句不待聽的話,我們這個人馬上從天上掉到地上,從新人變成舊人,並且照著肉體和挑起的私慾,與配偶爭吵起來。

我們就是這樣一個刻變時翻的罪人。雖然我們轉變得很快,但是在某一個時間點,我們不是新人就是舊人。不可能同時是新人又是舊人,也不可能在新人和舊人之外還有其他中立的空間。因此,我們必須努力的,就是在現在,就檢視自己是否在基督裡,還是在世界裡;是正在享受神的恩典,還是正在勞苦愁煩。一旦發現自己所在的地位錯了,要馬上回轉。

只要我們確定現在是在恩典的範疇,我們就從罪裡得釋放,就變成義的奴僕。 注意,在原文中,從罪裡得釋放和變成義的奴僕,都是被動完成式。當神的 道在我們心中成為規範了,並且開始做主掌權了,我們的罪就不能再做主了, 我們就從罪裡得釋放了。

義是神的屬性,神的道自然是義的,我們落在神話語的規範下,我們自然就變成義的奴僕了。這還是被動式。看到這一點很重要,當神的話還沒有在我們心中成為規範,我們就需要經常使用我們的意志,揀選要跟隨聖靈的帶領。很多時候,我們一不小心,人就魂遊象外,離開了恩典的範疇還不知道。但是當我們成長到一個地步,變得老練了,我們學會了要讓神的話語成為我們的規範,我們的心很自然就順服於神的道,我們也就被動地成為義的奴僕了。

舉一個例子來說,如果有聖徒參與講道的事奉,應該都會有這樣的經歷:在預備信息的時候,有時一坐下來就是三、四個小時,全神貫注地讀經,查資料,聽信息,摸聖靈的感動,建構自己的思路;尤其是怎樣的發表,才能夠應付聖徒的需要。在這一段長時間裡,我們這個人就一直留在神話語的規範中,雖然不是自己刻意要勝過罪和世界,但是我們是留在恩典的範疇,並且

是藉著神話語的規範,我們就被動地從罪和世界得釋放了。我們也被動地就成為義的奴僕,活出了一段滿了義的生活。今天這一段經文中,保羅就告訴我們獻的訣竅,就是活在神話語的規範裡。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝你,幫助我們認識怎麼樣把與你聯合的事實,變成我們主觀的經歷。我們要知道,我們要會計算,我們還要會獻。獻上我們的全人,獻上我們的肢體,讓我們聯於神、聯於神的話語,尤其讓神的話語成為我們心中的規範。如果我們能夠留在這話語的規範中,我們很自然的就脫離了世界,脫離了罪,並且成為義的奴僕,活出一個滿了義的生活。祝福我每天的生活都有這樣的經歷,讓我這個人越來越聖潔,越來越屬於神。禱告奉主耶穌基督的聖名。